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[bookmark: _GoBack]六年级下册数学单元测试-2。比和比例 
一、单选题 
1.化简比
36∶42=                 （    ）
A. 8∶6                                      B. [image: ]                                      C. 6∶7                                      D. 5∶2
2.在一个比例中，两个内项互为倒数，一个外项是2，另一个外项是（   ）。            
A. [image: ]                                             [image: ]B. 1                                             [image: ]C. 2
3.在一个三角形中，三个内角和的度数比是1：2：3，这个三角形是（   ）            
A. 锐角三角形                               B. 钝角三角形                               C. 直角三角形
4.北京到上海的距离大约是1200千米，在一幅地图上量得两地间的距离是20厘米。这幅地图的比例尺是（    ）。            
A. 1200：20                        [image: ]B. 60：1                        [image: ]C. 6000000：1                        [image: ]D. 1：6000000
二、判断题 
5.每小时劳动报酬一定，总收入与工作时间成正比例。（   ）    
6.如果平行四边形的面积一定，那么底与高成反比例。（    ）    
7..一个人的身长和年龄成反比例. （    ）
8.把50克盐放入到500克的水中，盐和盐水的比是1：10。（   ）    
三、填空题 
9.1.6米：40厘米化成最简整数比是________，比值是________。    
10.在一幅比例尺是1：5000000的地图上，量得天津到南京的距离是19cm，天津到南京的实际距离是________千米．    
11.8：10= [image: ]________=40÷________=________（填小数）。    
四、解答题 
12.按照下面的条件列出比例
用10以内的四个不同自然数组成比例，想想能写几个？




13.一种盐水是盐和水按1：9的比配制而成的。要配制这种盐水500千克，需要盐和水各多少千克?    




五、应用题 
14.甲、乙两艘汽艇同时从A、B两港相向而行，相遇时甲、乙两艇所行路程之比是5：7．相遇后，甲艇继续以原来每小时33.6千米的速度行驶，又用了6小时到达B港，求甲、乙两艇的相遇时间．    


参考答案
一、单选题
1.【答案】 C   
【解析】【解答】解：36：42=（36÷6）：（42÷6）=6：7
故答案为：C。
【分析】比的前项和后项都是整数时，先找出它们的最大公因数，再用比的前项和后项同时除以它们的最大公因数即可。
2.【答案】 A   
【解析】【解答】解：1÷2=[image: ]， 所以另一个外项是[image: ]。
 故答案为：A。 
【分析】比例中，两个外项的积等于两个内项的积；
 互为倒数的两个数的乘积为1。
3.【答案】C  
【解析】【解答】解：1+2+3=6，  
180°× [image: ]=30°，
180°× [image: ]=60°，
180°× [image: ]=90°；
所以该三角形是直角三角形；
故选：C．
【分析】根据题意可得：三角形的三个内角分别占三角形内角和的 [image: ]、 [image: ]和 [image: ]，三角形的内角和是180度，根据一个数乘分数的意义，分别求出三个角，进而进行判断即可．
4.【答案】 D   
【解析】【解答】1200千米＝120000000厘米，比例尺是：20:120000000＝1:6000000，选D。【分析】考查比例尺的意义，比例尺是图上距离与实际距离的比，要先换算单位。此题易错点是弄清题意，找出实际距离与实际距离。
二、判断题
5.【答案】 正确   
【解析】【解答】每小时工作酬劳=工作总收入÷工作时间，每小时工作酬劳一定，所以总收入与工作时间成正比例。
 故答案为：正确。
 【分析】两个量相乘积一定，则这两个量成反比例；两个量相除商一定，则这两个量成正比例。本题即是据此解答。
6.【答案】 正确   
【解析】【解答】底×高=平行四边形的面积（一定），乘积一定，所以底与高成反比例。
 故答案为：正确。 
【分析】两种相关联的量，一种量随着另一种量的变化而变化，如果这两种量的乘积一定，那么这两种量成反比例。
7.【答案】 错误   
【解析】【解答】解：一个人的身高和年龄通常情况下是一组相关联的量，但是身高到一定年龄后就不会再升高，而年龄是一直增大的，所以二者不成比例.原题说法错误.
 故答案为：错误 
【分析】在生长阶段，身高是随着年龄的增加而增加的，但是到一定年龄后身高就不会增加，身高和年龄的商与积都不一定，二者不成比例.
8.【答案】 错误   
【解析】【解答】50：（500+50）
 =50：550
 =1：11。
 故答案为：错误。
 【分析】盐水=盐+水，故盐：盐水=盐和盐水的比。
三、填空题
9.【答案】 4：1；4   
【解析】【解答】1.6米=160厘米，1.6米：40厘米=160：40=4：1=4
 故答案为：4：1；4。
 【分析】比的前项和后项单位不统一，要先统一单位再化简。
10.【答案】 950   
【解析】【解答】解：19÷[image: ]=95000000（cm）=950（km）。
 故答案为：950。
 【分析】用图上距离除以比例尺求出实际距离，然后把单位换算成km即可。1km=100000cm。
11.【答案】 4；50；0.8   
【解析】【解答】解：8：10=[image: ]；
 8：10=（8×5）：（10×5）=40：50=40÷50；
 8：10=8÷10=0.8；
 所以8：10=[image: ]=40÷50=0.8。
 故答案为：4；50；0.8。
 【分析】比可以写成分数的形式：a：b=[image: ]；把比化成小数，用比的前项÷比的后项。
四、解答题
12.【答案】 (答案不唯一)1∶2＝3∶6
1∶2＝5∶10
3∶4＝6∶8
2∶3＝4∶6
【解析】【分析】判断两个比是否组成比例，依据比例的基本性质：在比例里，两外项之积等于两内项之积，据此解答.
13.【答案】 解：盐：500× [image: ]=50（千克）  
水：500× [image: ]=450（千克）
答：需要盐450千克，需要水450千克。
【解析】【分析】需要盐的质量=配制盐水的质量×[image: ]；
 需要水的质量=配制盐水的质量×[image: ]。
五、应用题
14.【答案】 解：6× [image: ]= [image: ]（小时）；  
答：甲、乙两艇的相遇时间是 [image: ]小时．
【解析】【分析】由“相遇时甲、乙两艇所行路程之比是5：7”可知，甲乙的速度比为5：7，甲后来行驶的路程与乙相遇前行驶的路程相等，则它们行驶这段路程的时间比为7：5，从而可求出它们的相遇时间．解答此题的关键是明白，路程比就等于速度比；路程一定，速度与时间成反比．
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